

奋进新征程
建功新时代 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

以党的二十大精神为指引 全力走好“由大到强到优”新征程

编者按

连日来,各企业深入学习宣传贯彻党的二十大精神,时刻牢记在经济领域为党工作的职责使命,踔厉奋发、勇毅前行,履职尽责、实干担当,全力走好“由大到强到优”新征程,为集团公司打造世界领先洁净能源化工公司贡献力量。本期邀请4家企业领导干部谈学习贯彻党的二十大精神的体会和思路,敬请关注。

领导干部
论坛
学习贯彻
党的二十大精神



张重生

深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略,全面扩充油田资源,加大油气资源勘探开发和增储上产力度,重点加快页岩油气、致密油气等非常规油气大突破。有序发展氢能、光伏、风能、余热等新能源,在新领域提升能源保供能力。继续扩大中原储气库群建设规模,发挥调峰保供作用,助力天然气平稳供应。



张新明

完善创新体系,深化“科研+工程”,一体化推进技术研发与工程转化的有机融合,加快实现高水平科技自立自强。聚焦新材料新能源领域,打造聚乙醇酸、生物聚酯材料等可降解材料产业链,攻关电池、绿氢等新能源赛道上的关键工程转化技术,为客户提供从规划到建成投产的全周期解决方案。



李伟

充分发挥位于海南自由贸易港的地理区位优势,紧跟能源转型升级时代大势,科学谋划专业化、市场化、新兴化、特色化、国际化的发展方略,不断探索新时代发展路径。优化业务结构,巩固传统主营业务,提高新能源、新经济、新业态“三新”业务比例,增强市场引领力。坚持油品网络保存量、拓增量,持续优化网络结构。



周志明

坚持正确政治方向和出版导向,调结构、提质量、出精品、拓市场,积极推进产品、生产、传播、管理“四个数字化”建设,进一步做强做优石油石化和经济管理两大优势出版领域,以“四个十”精品工程和“百种万册”工程为抓手,着力打造优秀产品,加快推进数字化转型和融合发展,不断提升公司品牌影响力和市场竞争力。

举旗铸魂稳步推进油气核心业务发展

保供能力。继续扩大中原储气库群建设规模,发挥调峰保供作用,助力天然气平稳供应。

打造科技创新引擎,以高水平科技自立自强推进企业蝶变跃升。党的二十大报告作出“加快实施创新驱动发展战略”“加快实现高水平科技自立自强”等重要部署,中原油田将以党的二十大精神为指引,全面推进创新发展,加快构建科研新型体制机制,推动科技领域改革向纵深发展。瞄准油气主业、外部市场、新能源发展等主攻方向,大力推进关键核心技术攻关,持续提升科技创新效能。持续开展“大兵团”科技攻关,开展跨领域、大协作、高强度的联合攻关,集中攻克一批制约发展的重大关键技术难题,为集团公司担当国家战略科技力量作出新贡献。

激发改革管理动能,以高标准精益管理助力企业攻坚创效。中原油田将认真贯彻落实党的二十大报告提出的“坚持社会主义市场经济改革方向”“加快建设现代化经济体系”等重

要要求,全面推进深化改革战略,深入实施三项制度改革,持续开展对标世界一流管理提升行动,推进风控内控合规管理一体化,全力推进精益化管理。加快推进数字化转型战略,构建全方位、全要素、全产业链的“数字+平台+应用”新模式,全力建设数智赋能型油田,增强高质量发展的数字化动力。打好打赢市场开发攻坚战,不断拓展业务范围、提高市场占有率、提升劳动价值,培育新的效益增长点。

把握绿色发展要求,以绿色低碳、安全发展守护绿水青山。党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。中原油田将统筹好发展和安全,全面推进安全绿色低碳发展战略,推动HSE管理体系落地见效。持续打好污染防治攻坚战,加强源头减排和过程控制,实现油田高质量发展与长江、黄河流域高水平生态保护协同推进。

提升党的建设质效,以高质量党建引领保障油田高质量发展。党的二十大报告提出,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。中原油田将坚持党的领导不动摇,深入贯彻“两个一以贯之”,持续推动党的领导融入公司治理,切实发挥党委把方向、管大局、保落实重要作用。不断加强宣传思想文化工作,更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。持续强化基层党组织和人才队伍建设,打造团结、务实、有担当的领导干部队伍,进一步增强党组织政治功能和组织功能。坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,驰而不息纠治“四风”,为打造千万吨级一流油气公司营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

(作者为中原石油勘探局有限公司执行董事、党委书记,分公司代表)

聚焦创新驱动不断开辟工程技术新赛道

线;把绿色环保、节能降耗的理念作为重要设计原则,严把质量关、安全关,从源头保障项目绿色安全。对标先进,不断完善制度、培养队伍,提升项目管理能力、执行能力,安全平稳推进天津南港乙烯等项目建设。聚焦新材料新能源领域,打造聚乙醇酸、生物聚酯材料等可降解材料产业链,攻关钠电池、绿氢等新能源赛道上的关键工程转化技术,为客户提供从规划到建成投产的全周期解决方案。紧跟国家战略部署,及时优化技术推广、走向国际的方案,助推我国实体经济蓬勃发展。

聚焦绿色低碳,做好技术创新。党的二十大报告指出,“加快发展方式绿色转型”“实施全面节约战略”“发展绿色低碳产业”等重要部署。上海工程公司将持续完善创新体系,深化“科研+工程”,加强与科研单位的深度合作,在环氧化物、新能源、新材料等领域一体化推进技术研发与工程转化有机融合,加快

实现高水平科技自立自强。锚定“双碳”目标,加快推进二氧化碳资源化利用、废旧塑料回收利用等绿色技术工程化,积极参建中国石化碳科公司,为绿色发展持续注入动力。紧跟“油转化”“油转特”,开展大型乙烯裂解和乙烯分离工程技术开发,加快乙烯工艺技术迭代升级。坚持“基础+高端”,在强化聚烯烃、生物医药等传统领域工程攻关的基础上,加速向碳纤维、乙烯-乙丙醇共聚物等高端材料工程领域延伸拓展。

聚焦人才强企,抓好队伍建设。党的二十大报告强调,加快建设世界重要人才中心和创新高地。上海工程公司将进一步强化党对人才工作的全面领导,完善系统高效的培养机制,开展多层次、多形式的培训,厚植成长成才沃土。聚焦高精尖缺和新兴技术领域,畅通企校、企地合作渠道,发挥上海人才高地优势,推进高层次人才、成熟人才、高校毕业生等市场

化引才。落实专家责权,以“十条龙”等技术攻关为依托,在实战中提升专家水平,建强领军人才梯队。持续深化与高校、科研机构等第三方党建共建,合作交流,全方位集聚各类优秀人才,为打造技术先导型工程公司提供坚实的组织保障和人才支撑。

坚持党的领导,加强党的建设,以高质量党建引领保障高质量发展。上海工程公司深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。持之以恒推进全面从严治党,不断强化作风建设,以永远在路上的坚定信念,构建风清气正的良好政治生态。深入抓好党的基层组织建设,加强党支部标准化、规范化建设,推动基层党组织全面进步、全面过硬。用好党建共建,推动党建工作与生产经营深度融合,以高质量党建引领保障高质量发展。

(作者为上海工程公司党委书记、董事长)

全力打造海南自贸港交通能源领域领军企业

署上来,持续压实全面从严治党责任,提升党建工作质量实效,打造特色党建品牌,抓实基层党组织建设,推进党的“三基本”建设与“三基”工作有机融合,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。强化作风建设,坚持机关围着基层转、基层围着一线转、一线围着客户转,大力营造风清气正、干事创业氛围,以高质量党建引领保障企业高质量发展。

坚定不移夯实安全管理。党的二十大报告指出,“推进安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管。安全是高质量发展的基础,海南石油坚持有岗必有责、上岗必担责,将HSE管理体系要求融入全员岗位职责,深入落实岗位责任制、交接班制等10项制度。坚持问题导向,落实工作执行力提升实施意见,明确各项基础工作办理时限,促进工作效率提升。落实综合治理专项行动排查问题整改,突出抓好各类风险防控,完善风险管控

体系建设,形成常态化长效机制。坚定不移优化发展路径。海南石油坚持发展是第一要务,在海南自贸港建设中找准方位,在集团公司“一基两翼三新”产业格局中把握定位,确保市场占有率和网络占有率“两不降”、利润率和劳动生产率“两增长”,科学谋划专业化、市场化、新兴化、特色化、国际化的产业发展方略,不断探索新时代发展路径。优化市场结构,巩固陆地市场,开发海上市场,拓展空中市场,做强LNG、燃料油、航煤业务;优化业务结构,巩固传统主营业务,提高新能源、新经济、新业态“三新”业务比例,增强市场引领力;优化网络结构,坚持油品网络保存量、拓增量,采取沿相关线路建设天然气加气走廊、合理布设充换电站等措施;优化组织结构,搭建扁平高效的组织结构,增强市公司、县公司对市场变化的感应能力和反应能力;优化盈利结构,提升主营业务利润率,推进“三新”业务主营

化、规模化、盈利化、可持续化。坚定不移激发队伍活力。紧紧围绕企业发展愿景,统筹推进各类人才队伍建设,挖掘人才价值,为公司高质量发展提供强劲人才动力。打造政治过硬、民主集中、团结协作、担当作为、清正廉洁的领导班子,引领广大干部员工在新征程上目标同向、奋勇前行。推行领导班子成员任期制和契约化管理,建立与企业战略目标相匹配、与发展阶段相适应、与质量效益相挂钩的领导班子成员经营业绩考核指标和刚性考核机制,充分调动各级领导干部的积极性和创造性。深化实施人力资源池制度,完善干部能上能下、员工能进能出、收入能增能减的“三能”机制,以打造高素质人才队伍、提高劳动生产率为目标,建立以劳动合同管理为基础、以岗位管理为核心的市场化用工制度,形成有效支撑项目化运行的人力资源保障机制。

(作者为海南石油分公司代表、党委书记)

为中国石化文化建设和发展成果的传播贡献力量

委的充分肯定。《中国炼油技术(第四版)》成为国家出版基金资助项目。配合出版《中国石化“三基”工作手册》,有力推动企业基层管理提升。配合举办《永远跟党走——中国石化庆祝建党100周年主题展览》《洁净能源,为冬奥加油——中国石化奥林匹克文化展》等展览,激励石化人的奋斗情怀。石化出版公司坚持正确政治方向和出版导向,调结构、提质量、出精品、拓市场,进一步做强做优石油石化和经济管理两大优势出版领域,以“四个十”精品工程和“百种万册”工程为抓手,着力打造优秀产品,不断提升公司品牌影响力和市场竞争力。

聚焦创新创造,在加快数字化转型、融合发展中打造新优势新动能。党的二十大报告作出“实施国家文化数字化战略”“创新实施文化惠民工程”等重要部署。近年来,石化出版公司聚焦主题出版、传播科技创新和改革发展成果,着力打造优秀文化产品。策划出版《新时代中国石油工业》一书,宣传新时代中国石油工业发展历程,得到国务院国资

快推进数字化转型和融合发展。开发建设中国石化易读知识服务平台,为行业提供优质的知识、文化服务。主动配合集团公司推进“双碳”工作、助力乡村振兴战略,举办“碳中和与经济”高端论坛,拍摄《为了总书记的嘱托》《拥抱能源变革》等纪录片。石化出版公司将积极发挥书、展、会、片、刊业务融合优势,赋能中国石化品牌文化传播,多维度宣传好中国石化践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要成果。积极配合推进中国石化展示中心建设,做好相关主题出版。运营推广“石化智能共享书柜”,满足广大员工的阅读需求。加快数字化建设,运营好各数字化平台、线上店铺,积极筹划中国石化知识中心和数字图书馆建设。加快外版图书资源引进与优秀图书版权输出,高水平做好“中国书架”项目,助力中国石化在国际传播方面取得新进展。

激发动力活力,在全面深化改革、对标一流

中不断完善体制机制。党的二十大报告提出“深入推进改革创新”“着力破解深层次体制机制障碍”等重要要求。石化出版公司作为集团公司综合改革试点单位,落实深化改革三年行动实施方案,抢抓机遇、迎难而上,公司经营业绩连创新高。石化出版公司锚定高质量发展、持续深化改革目标要求,进一步解决体制机制等方面的突出问题,大力激发干部员工队伍的动力活力。大力实施人才强企工程,多渠道引进优秀人才,充分发挥专家作用,建强高水平干部人才队伍。不断巩固拓展“我为群众办实事”实践活动成果,增强员工获得感、幸福感,为公司高质量发展凝聚更强动力。着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,加快构建科学完备、规范有效的管理体系,用实际成效不断擦亮中国石化“文化名片”,加快建设国内一流的知识、文化、智库服务企业。

(作者为石化出版公司党委书记、执行董事)